

Succes for den koordinerende turnering.

Aalborg Skakforenings koordinerende turnering var noget af et eksperiment, men sjældent er et eksperiment faldet så heldigt ud. Tilslutningen var fin, næsten lige så stor som ved byturneringen, som jo dog holdes på et for skakarrangementer gunstigere tidspunkt midt om vinteren. Det viser sig, at det slet ikke er så vanskeligt at lokke skakfolket tidligere ud af busken, når der er noget at spille for og spille om, og det kan allerede nu siges, at det ikke bliver sidste gang, vi kalder til opvarmnings- og træningsturnering. Ja, hvem ved, måske bliver det tradition?

Der var god deltagelse udefra, omend vi godt kunne have tænkt os lidt flere seniorspillere fra vore nærmeste naboklubber. Til gengæld mødte juniorspillerne op så godt som alle, og det er et stort lyspunkt, da det jo er dem, der tegner fremtiden. Den store overraskelse kom fra Vesthimmerland, hvorfra ikke færre end ni spillere tog den lange tur hver tirsdag aften og undertiden en aften ekstra for at spille hængeparti. Det vidner om stor interesse og spillelyst.

Alligevel vil det være blevet en mager forestilling, om ikke vore egne medlemmer var mødt så talrigt frem som tilfældet blev. Så kan man jo sige, at det manglede også bare, når det var vort arrangement. Men tilslutningen fra vor egen medlemskreds var over forventning, og det kom til at præge turneringen. Af turneringens 54 deltagere var de 23 fra Aalborg Skakforening, og navnlig havde vi god repræsentation i 1. klasse, hvor vi var i overvægt med 14 deltagere ud af 24. Og at vore spillere ikke nøjedes med at se til opdagede vi ved præmieuddelingen, hvor vi snupede 7 ud af 13 præmier. Vi fik 2 nye mesterspillere og ialt 5 oprykkere.

Nu er det så bare at håbe på, at opvarmningen vil give sig udslag i adskillige ettaller i de forestående holdkampe, så vi kan genvinde vor tabte position. Vi skulle gerne benytte os af det forspring, vi sikrede os gennem opvarmningsturneringen.

En nærmere omtale af den koordinerende turnerings forløb tillader pladsen ikke. Vi skal indskrænke os til at bringe præmielisten samt en flygtig omtale af enkelte præmietagere. I 1. klasse dominerede vor gode gamle bekendt Gunnar Østergaard, Aars. Han scorede 6 points af de 7 mulige og tabte ikke noget parti. Han strøg førstepremien og genvandt naturligvis sin mestertitel med denne fine score. Tre af vore spillere opnåede alle 5 points -

også uden tabspartier -. Det var Robert E. Kristensen, Bjarne Sønderstrup og O. Lomholt Hansen, og de placeredes i nævnte rækkefølge efter korrektion. D.v.s. Robert E. og Bjarne havde fuldstændig lige korrektion, og da de havde spillet remis i indbyrdes parti, delte de 2. og 3. præmier. Da klassen var overkvalificeret med en mesterspiller, kunne man nøjes med 5 points til mestertitlen, når man havde spillet med ham, og det benyttede Robert E. og Lomholt sig af, medens Bjarne må vente lidt endnu. Men med sine 16 år har han jo tiden for sig, og når man tager i betragtning, at han først blev 1. klasses spiller ved påsketurneringen i Hjørring i år, er det en fin præstation allerede nu at figurere i toppen af klassen.

Tre spillere opnåede hver $4\frac{1}{2}$ p. Det var mesterspilleren Jens Jørgen Christiansen, Brønderslev samt Regnar Larsen og K. Sloth Kristensen, begge Aalborg Skakforening, men da der kun var to præmier tilbage, tilfaldt disse de to førstnævnte, der havde bedste korrektion.

Fire unge spillere og en veteran satte sig på præmierne i 2. klasse og sikrede sig alle oprykning. Det var Arne Pedersen, Vejgård Skakklub med $5\frac{1}{2}$ p. samt Erik Bentsen, Aalborg Skakforening, Niels Chr. Davidsen, Skørping (der senere også er blevet medlem hos os), Niels Jacobsen, Nørresundby og Frank Pedersen, Aalborg. Korrektionen angiver rækkefølgen mellem de fire sidste, der alle opnåede 5 points. For Frank Pedersen var det et fint come-back efter flere års fravær fra turneringsskak. Han var en af vor forenings trofaste deltagere i guldalderårene sidst i trediverne og først i fyrrerne, og han har altså ikke endnu glemt de gamle takter.

Børge Jensen, Alliancen sikrede sig førstepladsen i 3. kl. med 6 p. Her blev Søren Christensen, Aalborg Skakforening nr. 2 med 5 p. De satte sig på de to udsatte præmier. Sv. Richs Pedersen, Aars opnåede $4\frac{1}{2}$ p. og rykker sammen med de to præmietagere op i 2. klasse.

Vel mødt til koordinerende turnering sidst på sommeren 1972, og så skulle vi gerne have endnu flere med.

Det er lykkedes os at overtale et par af vore præmietagere til at give et bidrag til dette nummer i form af partier fra turneringen. Ovenikøbet med egne kommentarer.

Collevarianten i dronningbondespil.

Hvid: Robert E. Kristensen.

Sort: O. Lomholt Hansen,

1. d4, d5. 2. Sf3, Sf6. 3. e3, e6. 4. Ld3, Sb-d7. 5. Sb-d2, Ld6. (Løberen hører hjemme på e7 i denne variant). 6. De2, c5. 7. c3, o-o. 8. o-o, Dc7. 9. e4, (åbningens ide er at gennemføre e4 på et gunstigt tidspunkt. Nu truer gaffel på e5 på grund af sorts uheldige løberplacering). 9. -- dxe. 10. Sxe, SxS. 11. DxS, Sf6. 12. Dh4, Te8. 13. Lg5, Le7. (Hvid vinder nu en bonde. Igen en følge af, at den sorte løber ikke blev placeret på e7 i 5. træk). 14. LxS, LxL. 15. Dxh+, Kf8. 16. Tf-e1, Ld7. 17. Se5, Te-d8. 18. Dh5, Le8. 19. Dh8+, Ke7. 20. Dh3, Ld7. (Sort spiller forsvaret meget omhyggeligt). 21. Dg3, Ta-c8. 22. d5, Kf8. 23. Lc4, (For at undgå uligefarvede løbere. Hvis bare dronningafbytning kunne undgås, havde 23 SxL fulgt af dxe ellers været fordelagtigt for hvid). 23. -- LxS. 24. TxL, f6. 25. Th5! DxD. 26. hxD, e5. 27. d6, (Ukorrekt spillet. Hvid skuer en mat med Th8+. Spil på fri-bonden i stedet for burde kunne vinde). 27. -- g6. (Eneste træk). 28. Th7, b5. 29. Tf7-? (Ld5 var det givne træk). 29. -- Ke8. 30. Ld5, Lc6.

Trækket, der sikrer remis, da d6 falder. Med det hvide tårn på h7 kunne sort ikke spille Lc6, da løberen så ville falde efter Th8+. Spillerne tændte fredspiben her.

Fajarowichs-gambit.

Hvid: Villy Pedersen, Nørresundby.

Sort: Robert E. Kristensen.

1. d4, Sf6. 2. c4, e5. (Anvendeligt, hvis man vil overraske sin modstander. Spilles sjældent og er vistnok ukorrekt). 3. dxe, Se4. 4. Sf3, Sc6. 5. e3, (Bedre Sb-d2 og løber udviklet over g2). 5. -- d6. 6. exd, Lxd. 7. Le2, Lf5. 8. o-o, Df6. 9. Db3, o-o.

Spillet i tillid til, at hvid ikke tør tage bonden på b7. Sort vil da komme yderligere foran i udvikling, da hvid ikke bagefter kan slå på c6 på grund af svaret Lxh2.

10. Sb-d2, Sc5. 11. Dc3, (Eller Dd1, og hvid er næsten lammet. Sort tager dronningafbytningen, der giver hvid svage bønder). 11. -- DxD. 12. bxD, Sa4. 13. Sd4, Sxc3. 14. SxL, SxL+. 15. Khl, Le5. 16. Tbl, b6. 17. Sf3, Lf6. 18. Lb2, Sc3. 19. LxS, LxL. 20. Tb3, (Bedre Tc1). 20. -- Lf6. 21. S5-d4, Sa5.

Sort vinder hermed c4, hvilket ikke havde været tilfældet, om det hvide tårn havde stået på c1.

22. Td3, c5. 23. Sb5, Sxc. 24. Td7, a6. 25. Sa7, (Bedre Sd6).
25. -- Tf-d8. 26. Tf-d1, TxT. 27. TxT, Td8. 28. TxT, LxT. 29. Kgl,
Kf8. 30. Kf1, Ke8. 31, Ke2? (Hvid glemmer sin springer, der nu
bliver lukket inde). 31. -- Kd7. 32. Kd3, b5. 33. Ke4, Lb6. Opg.

Birds åbning.

Hvid: Bjarne Sønderstrup.

Sort: Regnar Larsen.

1. f4, Sf6. 2. Sf3, e6. 3. e3, d5. 4. Le2, Ld6. 5. b3, c5.
6. Lb2, Sc6. 7. o-o, Ld7. 8. Sa3, a6. 9. c4, Sb4. 10. Sc2, o-o.
(Hvid får nu lejlighed til et overtag i centrum). 11. SxS, cxS.
12. d4, Lc6. (Det er nu ikke hvids mening at slå på d5). 13. c5,
Lc7. 14. Se5, Se4. 15. Del, a5. 16. a3, bxa. 17. Txa, f6. 18. Sd3,
b5. 19. b4, (tvunget, idet det er dårligt at slå en passant).
19. -- Le8. 20. Sf2, f5. 21. Sd3, (sigter efter e5). 21. -- Tf6.
22. Se5, Th6. (En fejlmanøvre). 23. Lc3, a4. 24. Lf3, LxS. 25.
dxL. (Endelig ikke med f-bonden). 25. -- Lc6. 26. LxS, dxL. 27.
De2, Tb8. 28. Td1, Ld5. 29. Ta2, De7. 30. Ta-d2, Lc4. 31. Df2,
Ld3? (Glemmende hvids mulighed for kvalitetsoffer. Faktisk hvids
bedste chance for gevinst). 32. TxL! exT. 33. Txd, Td8. 34. Td6,
TxT?? (Nu får bønderne friløb). 35. exT, Dd7. 36. Le5, Kf7. 37.
Df3, Ke8. 38. c6, Da7. 39. c7, Kd7. 40. Dc6+, (Dødsstødet). 40.
-- KxD. 41. c8D+, Kd5. 42. Ld4, (Pointen! Sort skal ikke have
muligheden for slag på e3 og remis. Resten er tvunget). 42. --
Df7. 43. d7, Dh5. 44. d8D+, Ke4. 45. Dc2+ mat.

ooooOoooo

Holdturneringen for 7. hovedkreds.

Denne turnering er så småt begyndt. Vi har jo i år to hold i mesterklassen. Det skulle gerne være et engangsfænomen, således at forstå, at vi gerne skulle have førsteholdet tilbage i divisionen og bibeholde andeholdet i mesterklassen. De to hold har afviklet deres indbyrdes opgør, og resultatet er foreløbigt $4\frac{1}{2}$ - $1\frac{1}{2}$ til førsteholdet, og så er der to uklare hængepartier. Familien Hollesen sørgede for de $1\frac{1}{2}$ points til andeholdet.

Tredieholdet har spillet mod Nørresundby 2. hold og tabt 6-2.

Videre fremover ser programmet således ud, idet førstnævnte hold har hjemmekamp: Mesterklassen.

Søndag den 7. november.	Søndag den 9. januar.
Aalborg 1 - Hjørring.	Aalborg 2 - Thisted.
Søby - Aalborg 2.	Aalborg 1 - Søby.
Søndag den 21. november.	Søndag den 27. februar.
Thisted - Aalborg 1.	Alliancen - Aalborg 1.
Aalborg 2 - Alliancen.	Aalborg 2 - Frederikshavn.
Søndag den 12. december.	Søndag den 12 marts i Aabybro.
Frederikshavn - Aalborg 1.	Brønderslev - Aalborg 1.
Brønderslev - Aalborg 2.	Hjørring - Aalborg 2.

For B-holdets vedkommende ser programmet således ud:

Tirsdag den 9. november hjemme mod Alliancen.

Onsdag den 24. november i Skørping.

Torsdag den 2. december i Nørresundby.

Torsdag den 13. januar på Sømandshjemmet mod Alliancen.

Tirsdag den 29. februar hjemme mod Skørping.

Spillerne bedes notere disse datoer op i kalenderen og tage den frem en gang imellem og kigge i den, så det ikke kommer helt bag på dem, når holdlederen kommer og skal have dem i kamp igen.

Og så lige et lille hjertesuk! Holdene er udtaget af bestyrelsen efter bedste overbevisning. Hvor der ikke har været anden målestok, er der gået frem efter sidste vinterturnering. Skulle en eller anden føle, at vi ikke har været særlig heldige, så husk på, at det er et overordentlig vanskeligt job, og at vi har brug for stor overbærenhed og forståelse.

ooooOoooo

Nilsson-Oppenlænderfondet giver gode renter.

Det var en god ide vore to revisorer Nilsson og Oppenlænder fik i sin tid med indstiftelse af et fond, hvis renter skulle gå til støtte for talentfulde unge spillere. Vi har i år af fondets renter ydet støtte til fire juniorer til deltagelse i påsketurneringen i Hjørring og juniordanmarksmeisterskaberne i Vejle, og alle fire har kvitteret ved at spille sig op i 1. klasse. Kurt Hollesen og Bjarne Sønderstrup i Hjørring, Poul Andersen i Vejle og nu sidst Erik Bentsen ved turneringen her i Aalborghallen. Forøvrigt Eriks fjerde forsøg, idet han i tre på hinanden følgende turneringer har scoret 4½ p. Altså lige et halvt pointe for lidt.

Poul Andersen fik en lidt dårlig start i Vejle, men så satte han ind med en kraftig spurt og affærdigede modstanderne en efter en. Den dårlige start gav jo ikke så god korrektion, men han opnåede da en fjerdepræmie sammen med oprykningsretten. Det betaler sig at opmuntre ungdommen.

ooooOoooo